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Αθήνα, 19 Δεκεμβρίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. υπουργούς Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη και Περιβάλλοντος & 

Ενέργειας, κ. Θ. Σκυλακάκη  

ΘΕΜΑ: «Νέο ‘’Εξοικονομώ 2025’’. Πάλι θα μείνει ‘’στα χαρτιά’’;» 

Επανέρχομαι σε συνέχεια προηγούμενης παρέμβασής μου με αρ. πρωτ. 231-15.10.2024, για τον τρόπο 

υλοποίησης των προγραμμάτων ‘’Εξοικονομώ’’, υπό το πρίσμα της ‘’εκκωφαντικής σιγής’’ από πλευράς του 

υπουργείου Περιβάλλοντος στην ερώτησή μου, αλλά και υπό το πρίσμα ανακοινώσεων εφαρμογής νέου 

κύκλου πριν ωστόσο ολοκληρωθούν οι προηγούμενοι, με αποτέλεσμα να επιτείνονται οι υφιστάμενες 

στρεβλώσεις, αδικίες, όπως και οι αδικαιολόγητες καθυστερήσεις. 

Όπως είναι γνωστό, ο πρώτος κύκλος των Προγραμμάτων «Εξοικονομώ», ξεκίνησε επί κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ το 

2011, με πρωταρχικό στόχο τη διευκόλυνση των νοικοκυριών για τη βελτίωση της ενεργειακής κλάσης των 

κατοικιών τους, αλλά και την εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας για κάθε δικαιούχο/κτίριο κατοικίας, ενώ 

αργότερα, από τη στιγμή που διαπιστώθηκε ότι ένας σημαντικός αριθμός κτιρίων στην ελληνική επικράτεια 

ήταν πολύ ενεργοβόρα σε συνθήκες ενεργειακής ακρίβειας και επιπλέον δε μπορούσαν να ανταποκριθούν με 

αξιώσεις στις προκλήσεις και τις συνθήκες της Κλιματικής Αλλαγής, το Πρόγραμμα επεκτάθηκε. 

Συγκεκριμένα, από το 2011 και έπειτα έχουν υπάρξει πέντε κύκλοι: ο πρώτος «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον I, 2011-

2013», η «Εξοικονόμηση κατ’ Οίκον II, 2018-2020», το «Εξοικονομώ – Αυτονομώ, 2020-2021», το ακόμη πιο 

διευρυμένο «Εξοικονομώ 2021», το «Εξοικονομώ 2023», ενώ σε λίγες ημέρες αναμένονται οι λεπτομέρειες και 

του 6ου κύκλου με τίτλο «Εξοικονομώ 2025», το οποίο ήδη εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης. 

Παρά, ωστόσο, την επιτυχία του πρώτου κύκλου (2011-2013) πολλοί από τους επόμενους παρουσίασαν 

σημαντικές αστοχίες, αυξημένη γραφειοκρατία, αλλά και σημαντικές καθυστερήσεις ως προς τις αποπληρωμές 

των εργασιών που διενεργήθηκαν, με αποτέλεσμα ένα πολύ σημαντικό μέτρο ενεργειακής αναβάθμισης και 

εξοικονόμησης των νοικοκυριών, να αντιμετωπίζεται πλέον από τους ωφελούμενους, αλλά και τους  

μηχανικούς και τα συνεργεία που το υλοποιούν με μεγάλο σκεπτικισμό. 

Από διαρροές, όμως, το νέο «Εξοικονομώ 2025» αναμένεται να έχει αυξημένο όριο προϋπολογισμού των 

παρεμβάσεων εξοικονόμησης ενέργειας, ειδική πρόβλεψη για πληγέντες φυσικών καταστροφών, όπως π.χ. της 

Θεσσαλίας και του Αρκαλοχωρίου, ΑμεΑ και πολύτεκνους, ενώ για πρώτη φορά θα υπάρχει δυνατότητα 

ένταξης και ενοικιαστών, με συμβόλαια άνω των επτά (!) χρόνων… 

Ο δε, πρόεδρος του Περιφερειακού Τμήματος Κεντρικής και Δυτικής Θεσσαλίας του ΤΕΕ κ. Ν. Παπαγεωργίου, 

τονίζει πως παρά την υιοθέτηση ορισμένων προτάσεών τους και παρά το γεγονός πως οι διαδοχικοί κύκλοι 

βελτιώθηκαν ως προς τις προϋποθέσεις, «ωστόσο, παραμένουν σημαντικά πρόβλημα που δυσκολεύουν την 

υλοποίησή τους στην πράξη, με κυριότερο τις τεράστιες καθυστερήσεις στην αποπληρωμή των δικαιούχων, 
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κάτι που φέρνει σε δύσκολη θέση μηχανικούς, προμηθευτές και τεχνικούς», αφού π.χ. ακόμη δεν έχουν 

εξοφληθεί έργα του Προγράμματος «Εξοικονομώ 2021» (!)… 

Στα παραπάνω, ωστόσο, προστίθεται και το γεγονός πως οι τιμές βάσης του προγράμματος είναι αρκετά 

χαμηλές, όταν οι τιμές όλων των υλικών, όπως και αμοιβές των μηχανικών, αλλά και κάθε είδος εργατικό κόστος 

έχουν αυξηθεί σημαντικά, ενώ πρόκληση αποτελεί και η γενικότερη έλλειψη εξιδεικευμένου εργατικού 

δυναμικού, για τις απαιτούμενες οικοδομικές εργασίες.  

Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι η αγορά ‘’βοά’’ πως οι προμηθευτές, όσο και οι μηχανικοί δεν επιδεικνύον 

πλέον μεγάλη επιθυμία συμμετοχής στα νέα προγράμματα ‘’Εξοικονομώ’’, λόγω της μεγάλης καθυστέρησης 

αποπληρωμής των πρότερων τιμολογίων τους. 

Αλλά και επειδή και σε αυτόν τον κύκλο οι τρίτεκνοι εξαιρούνται από τις ειδικές προβλέψεις. 

Ερωτώνται οι συναρμόδιοι κ.κ. υπουργοί: 

-Σε ποιες άμεσες ενέργειες προτίθενται να προβούν, προκειμένου να οριστικοποιηθούν οι αιτήσεις που 

εκκρεμούν από τα προηγούμενα προγράμματα, αλλά και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί η αποπληρωμή 

τους, ώστε να βοηθηθούν μηχανικοί και επαγγελματίες που αντιμετωπίζουν ζητήματα βιωσιμότητας; 

-Ποιοι λόγοι, οδηγούν στην εσπευσμένη ανακοίνωση νέου Προγράμματος ‘’Εξοικονομώ’’ για το 2025, όταν 

είναι αποδεδειγμένη η αδυναμία ολοκλήρωσης των προηγούμενων κύκλων; 

-Θα υπάρξει ειδική μέριμνα για την ευνοϊκή συμμετοχή των τρίτεκνων στο πρόγραμμα, κατά το παράδειγμα 

των υπόλοιπων ευπαθών ομάδων, για τις οποίες υπάρχει ήδη πρόβλεψη; 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 




